

聚焦学前 奠基未来

多元协同实践破局

——为托幼一体化 高质量发展破题

■ 本报记者 葛仁鑫

当前,托幼一体是学前教育发展的重要趋势。这将带来哪些挑战?如何构建高质量托幼服务体系?11月23日,第五届中国基础教育论坛暨中国教育学会第三十七次学术年会期间,教育部幼儿园园长培训中心、成都市教育学会学前教育专业委员会、四川天府新区元音幼儿园、四川天府新区第十七幼儿园联合组织"多元协同•实践破局——托幼一体化高质量发展的实践与探索"微论坛。该论坛聚焦"托幼一体化的高质量发展",特邀权威专家、业界学者,以及来自全国各地的卓越园长,从发展路径、课程构建、师资培养、照护模式等关键点破题,共同探讨如何通过多元协同,破解实践难题。

多元协同"望路"——专家助力路径探索

教育部幼儿园园长培训中心主任李广在题为《中国人口变动与幼儿园创新发展》的主旨报告中指出,我国人口呈现"少子化、老龄化、区域分化"趋势,他认为,面对人口新形势,应构建"托幼一幼少一幼老"连续服务体系,推动代际资源互补,并从政策层面统筹"底线保障、中线普惠、高线优质"三层服务体系,通过师资培养、课程创新与空间融合,推动学前教育高质量发展。

如何完善托育课程?上海常青藤儿童发展中心主任张文明认为,构建反思性托育课程应立足三大核心:一是科学认识"婴幼儿如何学习",强调儿童是主动、有能力的学习者;二是推动教师角色转型,从知识传授者转变为儿童探索旅程中的同行伙伴;三是聚焦课程本质,构建适宜的学习情境。"教师需基于对儿童年龄特点与发展水平的持续观察,成为真正的倾听者与支持者。"他说。

"托育课程质量的提升关键在于五个'精准'环节的系统化实施。"原上海市普陀区早期教育指导中心早教课程部主管汪丽认为,精准定位、精准设计、精准实施、精准联动、精准照护,能有力推动幼儿机构实现精准教养与质量提升。

成都市托育服务行业协会会长李楹芝 系统阐述了成都市推进托幼一体化的实践 成果与未来路径。她认为,面向未来,应从 政策细化、社会协同和专业深化三个维度 持续发力,进一步完善制度保障、优化服务 供给、提升托育质量。

实践协同"行路"—— 园所推动模式创新

微论坛上,多位园长分享了各自幼儿 园的生动实践。

北京市六一幼儿院构建课程、师资、家园三大一体化体系:课程上注重幼儿情感社会性、动作发展与认知游戏的递进式培养;在师资建设方面,创新"贯通型"教师培养机制;家园共育则通过探索任务和成长档案等载体形成教育合力。"我们希望凭着'有灵魂、有色彩、有担当'的教育追求,夯实孩子们人生的'最先一公里'。"该院党总支书记、院长曹雪梅说。

"托育绝非简单的年龄下延,其内核在于构建0-6岁连续、统一、科学的整体教育体系。"西安交通大学幼儿园执行园长王岔庄介绍,该园遵循"吃吃、喝喝、玩玩、乐乐"理念,为托班定制专属食谱与活动,在安全、家庭化的环境中促进幼儿探索成长。

四川省直属机关实验婴儿园构建"1+3+N"儿童友好生活圈,联动社区资源,打造宜学宜居育儿生态;强化人才建设,打造专业化保教队伍;精准把握婴幼儿发展特点,构建"养乐"与"玩乐"有机衔接的课程体系。该园党支部书记、园长单雪婷谈道:"我们系统构建高质量托幼服务体系,核心是'儿童友好'理念。"

四川天府新区元音幼儿园、四川天府新区第十七幼儿园园长徐途琼,分享了天府十七幼系统推进托育实践的创新经验。该园作为天府新区托幼一体化首批试点园,依托元音学部管理体系,探索医育融合,夯实课程建设,"我们希望尊重婴幼儿发展规律,通过游戏化、生活化的方式,支持其自然过渡与全面发展。"徐途琼说。

将"沉重行囊"变为"旅途礼物"

-关于作业与激发学习动力关系的思考

■ 山东省荣成市第一中学 刘昌波



子对着作业本眉头紧锁,一旁的父母时而耐心辅导、时而情绪失控。作业,这个本应巩固知识、培养习惯的学习环节,为何会成为许多家庭的"痛点"?作为一名在教育一线深耕多年的教师,笔者深切地体会到,当父母在为孩子无法按时完成作业而焦虑时,当教师与家长就作业问题反复沟通却收效甚微时,或许需要一场更深层的反思:孩子写作业时出现的种种问题,固然有其自身习惯与家庭环境的影响,但作业本身能否激发孩子的学习动力是一个不

每当夜幕降临,很多中国家庭

都会上演相似的场景——灯下,孩

一、当作业与学习本质脱钩

容回避的核心议题。

在笔者的教学生涯中,遇到过不少因作业问题而产生的教育后果。比如,小玲在专注力上的欠缺让她的妈妈将原因归结为"运动量不足";小越因家庭结构变化而情绪低落,导致作业长期拖欠,进而引发母亲的"躺平"心态。表面上看,这些都是个体与家庭的问题。然而,只要我们深入审视,会发现一个共同的困境——传统的、统一的、以重复抄写和计算为主的作业,与这些孩子真实的学习状态和情感需求严重脱节。

学生A喜欢画画,但老师如果要求她安静地抄写句子,无异于让一个腿脚受伤的人去参加长跑。不是她不努力,而是作业的形式放大了她的劣势。试想如果给她的作业是"用沙盘书写生字"或"为课文配一幅插画",她专注力短暂的特点或许就能转化为艺术创作的优势。学生B的原生家庭中,"你就是不如弟弟学习好,还不好好写作业"等类似的督促评价层出不穷,最终作业成了家庭压力和负面情绪的替罪羊,B厌恶的不是作业本

身,而是作业所关联的批评、斥责和无力感。倘若他的作业是"和爸爸一起测量家里的房间面积"或"记录弟弟一天中有趣的瞬间",学习就能成为连接亲情的纽带,而非冲突的源处。

让我们回到教育的原点问题:学习的本质是什么?是知识的机械积累,还是思维能力的建构与提升?答案显然是后者。因此,作业的本质不应是课堂的简单延伸,而应是引导学生将所学知识应用于新情境的桥梁。当作业与这一本质脱钩,它便失去了灵魂,沦为师生共同背负的沉重行囊。

二、重塑作业的"吸引力"

那么,什么样的作业才能让孩子从"被动完成"转向"主动探索"?关键在于教师要让作业焕发出内在的"吸引力",即让学生感受到意义感、自主感和成就感。

这意味着需要教师大胆进行作 业设计上的转型。

首先,让作业与真实世界相连。例如,学习数学中的测量时,作业可以是"绘制你的卧室平面图,并计算面积";学习语文课文时,作业可以是"给你最喜欢的角色写一封信"。这样的作业立刻有了具体的情境和目的,学生能直观地感受到学有所用。

其次,赋予学生选择的权利。统一化的作业如同均码的衣服,难以适合所有身材。教师可以尝试提供"作业菜单",让学生在一定范围内选择自己感兴趣的内容或呈现方式。例如,学完古诗后学生可以选择为诗配画、改编成现代小故事,或录制一段朗诵音频。选择权带来了掌控感,学生会在自己擅长或喜爱的领域投入更多热情。

最后,也是最重要的,是让创造与表达成为作业的核心。人类天生具

有创造的冲动。一项需要学生动手制作、动脑设计的作业,其过程本身就是一种奖赏。比如,科学课上学了浮力,作业可以是"利用废旧材料制作一艘能承载硬币的小船"。在这个过程中,知识不再是冰冷的符号,而是解决问题的有力工具。

三、从理念到实践的"微创新"

理念的转变需要落地的路径。对于一线教师而言,进行"微创新"是切实可行的突破口。教师们不必也不可能立刻全盘推翻现有的作业体系,但可以尝试注入新的活力。

项目式学习提供了一个优秀的范式。教师可以设计周期较短的"微项目",将作业转化为一个有待解决的真实问题。比如,以"如何改善我们教室的图书角"为主题,学生需要统计图书种类(数学)、撰写倡议书(语文)、设计布局草图(美术)。这样的作业是整合的、探究的,更能培养学生的综合素养。

具体到教学实践中,那些让人眼前一亮的作业设计恰恰印证了这种转变的力量。当数学作业不再是枯燥的计算题,而是"为你家的周末购物设计预算清单"时,计算就变成了充满期待的规划;当语文作业不是抄写生词,而是"采访家人,了解童年趣事并写成短文"时,写作就成为温暖的亲情对话;当科学作业是"用废弃物制作浮沉子"时,原理探究就化身为了好玩的创造游戏。

同时,教师可以借鉴"翻转课堂"的思路,调整作业的功能。将基础知识的识记作为家庭预习,而将需要深度思考的练习放在课堂内。这不仅能减轻学生在家独立完成难题的挫败感,也能让课堂时间得到更高效地利用,特别有助于帮助像小玲、小越这样需要更多支持的学生。

四、迈向有温度、有效的作业观

好的教育不应是一座需要学生 咬紧牙关才能攀登的险峰,而应是一

段充满惊喜的探索之旅。作业,作为 这段旅程中的重要驿站,完全有潜力 从"负担"变为"礼物"。

这场变革的核心,在于教育者视角的转换——从"如何让学生完成教师布置的任务"转向"如何设计任务来促进学生的成长"。当教师开始用心思考"什么样的作业能让学生眼睛发亮"时,便是走在教育正确的道路上。这要求教师不仅要有专业的知识,更要有理解儿童的共情力、设计学习体验的创造力。

教育生态环境的改善是一个系统工程,但每个教师都有可能在教室里为学生创造一片"不一样的天空"。当作业不再是冲突的导火索,而是师生共同期待的有趣挑战时,人们所期盼的主动学习、终身学习才会真正发生。这不仅是减轻学生负担、缓和家校矛盾的良方,更是回归教育本真、点燃每一个学生内在潜能的希望所在。

(文中学生均为化名)

教学攻略

给教学设计"瘦身"有"四招"

■ 河北威县第二中学 张少飞

教学主线,让有效教学时间大大压

缩。在教学设计中,教师要始终明了

在几次赛课和优质课评选前,我 曾帮助几位同事优化教学设计。一次,看到大家辛辛苦苦做出来的教学设计中充满游戏元素和科技元素时, 我忽然觉得这样的课堂会"肿胀"。 老师们习惯了在教学设计中添加越来越多"亮点",力求面面出彩,却忘了课堂需要"瘦身",需要清晰明了的逻辑主线。同时,教师需要给自己留出一定的弹性空间,也需要给学生

那么,为了避免课堂"肿胀"和出现拖堂现象,教师该如何给自己的教学设计做减法呢?

留出质疑的时间。

第一招:减去过多的趣味性活动。

有的老师为了课堂不出现冷场, 也为了课堂教学的趣味性,在整个教 学设计里植人了多个趣味性活动。教 师明明知道这些活动会使得课堂教 学时间紧张,甚至会压缩真正促使学生深度学习发生的活动空间,但仍舍不得删减这些活动。我们不得不思考趣味性活动在课堂教学中扮演的角色是什么,它是调味剂,而不是主料;是枝节,而不是主干。所以,趣味性活动可以有,但不能"喧宾夺主"。

第二招:减去与教学目标不一致 的活动。

有的教学活动看似与当下主题相关,但细细审视,其实与教学目标偏离。例如,一位教师在设计一堂关于志愿活动的教学时,加入了一个讨论动物保护的活动。教学内容里,确实涉及了动物保护,但它只是志愿活动内容的一小部分,而本节课的主要目标是探寻志愿活动背后的价值与意义。当动物保护的议题逐渐深入的时候,这节课已经偏离了

当下课时内容的教学主线和教学目标,避免教学活动与教学目标不一致的情况出现。 第三招·减去与其他环节关联性

第三招:减去与其他环节关联性 不强的教学任务。

有些教学设计里,为了增加课堂的活跃度和学生的参与度,加入了一些学生感兴趣的课堂调查活动。如果单看活动本身,确实能引起学生的兴趣,也能极大地活跃课堂氛围。但细细观察,会发现该活动的设计与前后的教学任务关联性不强,给人以生硬的植人感。

例如,一位老师设计了一节英语 听说课,话题是遵守规则。主要内容 是:Peter考试迟到而没有参加考试, 便与父亲诉说,父亲引导他遵守考试 规则。教师先是引导学生进行了听前 的小话题讨论,主题是学校有哪些关 于学习和考试的规则要求。听力活动 后,教师设计了一个组内小调查,调 查内容关于学生是否考试迟到过, 以及如何处理的。接着,学生讨论 Peter在经历了考试迟到之后可能会 怎么做。组内小调查活动确实能引 燃学生的表达欲,因为该调查内容 与学生的学习生活息息相关。但从 本节课的教学主线来看,小调查活 动与前后的教学环节关联性并不强, 且较大程度地占用了教学时间。教师 要紧扣教学目标,适当减去这一调查 内容,让教学内容更加聚焦、节奏更 加紧凑。

第四招:减去看似漂亮而无实际 价值的设计。

有的老师为了增加课堂教学的

设计感和科技感,尽可能地将一些信息技术手段融入课堂教学。这一问题值得关注:"所有的课堂教学都需要信息技术的嵌入吗?所有的课堂环节都需要游戏或者情景设计吗?"答案显然是否定的。现代化的课堂,确实是教育技术发展的结果,但教育技术是为了更大程度地满足学习者的需要、实现个性化学习和提升课堂学习效率,而不是把课堂教学变得冗杂而失去教学主线。为了"漂亮"而"漂亮"的设计,是教学设计中需要摒弃的误区。

大道至简。课堂教学应追求高效 而简洁、主线清晰明了的设计,尝试 过趣味性、科技感和参与度之后,教 师再学会给教学"瘦身",给教学设计 做减法,便是走向"见山是山,见山不 是山,见山还是山"教育境界的必由 之路。

班主任论坛

看见他 理解他 支持他

■ 成都市簇桥小学校 靳艳

洋洋是一名被医生诊断为"专注题时,更 力重度障碍"的学生。专注力障碍,在性。 医学上常表现为注意力难以集中、行为冲动、情绪调节困难等特征,严重影响孩子的学习效率与日常行为控

惩戒往往收效甚微,他们需要的不是 批评,而是看见、理解,老师应为其寻 找方法并持续支持他们。

制。对于这样的孩子,传统的说教与

一、看见,从班主任开始 面对这样一个孩子,我曾经整夜失眠,反复思考:为什么苦口婆心的劝说没有用?为什么严厉的批评也唤不醒他的自觉?直到那个心理实验点醒了我——请用10秒钟观察一张照片,数一数共有几条羊腿?当所有人都专注于数羊腿时,没有人在意照片中有多少只羊眼睛。这个实验让我意识到,洋洋的问题也许不只是出在他身上,也出在教师的眼光里。当班主任只盯着洋洋的问 题时,就永远看不到他的其他可能性。

二、尝试,把责任交到他手中

我决定换一种方式。在班级推进 执行功能训练的背景下,我们启动了 "班级管理任务打卡"制度——每位 学生都需要承担一项班级管理任务, 并通过每日打卡培养规划与执行能 力。我特意安排洋洋担任"饭架管理 员"。话音刚落,教室里一片哗然。几 个孩子小声嘀咕:"他连自己都管不 好……"洋洋自己也愣住了,有些难 为情地看着我。我引导全班将任务分 解为"观察→计划→执行→反思"四 个步骤。对洋洋而言,就是检查饭架 状况、计划清洁方式、认真擦拭,最后 总结改进。起初的一个月,他几乎每 天都忘记履职。很多学生都劝我换 人,但我坚持再给他一点时间。每天 午餐后,我都会轻声提醒他:"洋洋, 今天准备怎么完成你的'四步打卡

'?"洋洋在全班面前整理饭架,我也很真诚地肯定他"执行"中的亮点。

三、改变,源于一次行动

真正的改变发生在一个普通的 午后。我在教室里批改作业,看到洋 洋从教室外面进来,进教室时顺手把 饭架拉进来——这是一个月以来,洋 洋第一次在没有人提醒的情况下关 注饭架的情况。我当场表扬了洋洋做 事主动,与之前相比有很大的进步。 接着,他又主动对照着打卡表上的四 个步骤,有条不紊地认真擦拭饭架。 我激动地快步走过去,轻轻拍拍他的 肩膀:"洋洋,你真棒,能够完整地完 成'四步打卡',特别是'执行'这一 步,做得很到位!"他的眼睛一下子 亮了,兴奋地说:"老师,我发现先用 干纸巾擦去油污,再用湿纸巾擦一 遍,效果更好!"这一言行正是"反

思"环节的雏形。 随着班级执行功能训练的深入, 我们每学期都进行角色轮换。当洋洋轮值"讲台管理员"时,他将讲台的桌面、侧面、周围地面都打扫得干干净净;担任"卫生角管理员"时,他提出了"工具归位三步检查法"。在班级的"难题挑战"总结活动中,他带领所在小组获得了"最优方案组"的荣誉。

四、发展,在系统合作中成长

班主任的力量终究有限。我主动和各科老师分享洋洋的变化,邀请大家一起用发展的眼光看待他。在班级里,我们建立了基于执行功能训练的"进步之星"评选制度,不再只看成绩,更看重每个人的规划能力、执行效率和反思深度。

最让我感动的是,曾经害怕洋洋的同桌小宇,现在会和他讨论"如何用最少工具擦净地面";以前躲着他的同学们,在家庭延伸活动中也愿意和他组队,共同完成挑战。通过系统

的执行功能训练,这个班级成为每个 孩子都能获得成长支持的地方。

五、欣赏,静待花开的美好

如今,洋洋已经三年级了。虽然他偶尔还会犯错,但他学会了用"问题诊断→行动记录→成果对比"的思路分析自己的不足;虽然学习上仍然吃力,但他掌握了用"观察→计划→执行→反思"的方法来面对困难。教师节那天,他在送我的贺卡上歪歪扭扭地写下:"靳老师,谢谢你让我知道自己也能把事情做好。"

洋洋的成长让我深深体会到: "聚焦改变"需要"系统支持"。当我们将专业的执行功能训练融人日常班级管理,当每个孩子都能在任务中获得能力锻炼,教育就会呈现出最美好的样貌——不是简单地纠正问题,而是系统地培育可能;不是单向地要求改变,而是共同见证学生的成长。

(文中学生均为化名)